

## АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ ПУШКАШ

14 июня 2008 г. на 86 году жизни скончался Андрей Иванович Пушкаш, доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник-консультант Института славяноведения РАН, известный специалист по истории Венгрии и международных отношений в Центральной Европе в новейшее время.

А.И. Пушкаш родился 10 марта 1923 г. в селе Великие Комяты Севлюшского округа (ныне Виноградовский район) Закарпатской Украины в крестьянской семье. Гимназию окончил в городе Мукачево. В юные годы ему довелось стать свидетелем, а в некоторой мере даже и участником судьбоносных событий в истории родного края, позже описанных в его исторических трудах.

В юности А.И. Пушкаш успел поучаствовать в политических движениях Закарпатья, преследовался хортристской полицией. Через год по окончании войны, уже имея за плечами немалый жизненный опыт, А.И. Пушкаш в 1946 г. поступил в только что открытый Ужгородский университет. Получив в 1951 г. диплом, учительствовал в одном из сел родного края. Поворотным в его биографии оказался 1953 г. Пушкаш получил рекомендацию в аспирантуру как специалист по новейшей истории Венгрии и в мае 1956 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию по теме "Борьба Венгерской коммунистической партии за разрешение аграрного вопроса. 1944–1948". В 1959 г. в доработанном виде она была опубликована в качестве его первой монографии ("Борьба за аграрные преобразования в Венгрии (1944–1948)").

Изучение антифеодальной аграрной реформы 1945 г. и драматических социальных процессов в венгерском селе в последующие годы стало основой для обращения молодого историка к острой политической борьбе в Венгрии первых послевоенных лет. В 1961 г. выходит написанная в соавторстве с Л.Н. Нежинским капитальная монография "Борьба венгерского народа за установление и упрочение народно-демократического строя. 1944–1948".

Будучи зачисленным в 1956 г. в штат Института истории АН СССР, А.И. Пушкаш вскоре был откомандирован в Историко-дипломатическое управление МИД СССР, где в течение долгого времени занимался разбором, описью и изучением венгерских трофейных

архивов. Это во многом предопределило его дальнейшую научную судьбу – в первую очередь, именно работы по истории внешней политики хортристской Венгрии, опирающиеся на солидную документальную базу, принесли А.И. Пушкашу авторитет ученого-историка. За монографией "Венгрия во Второй мировой войне. Внешняя политика Венгрии (1938–1944)" (М., 1963) следует более фундаментальная работа "Венгрия в годы Второй мировой войны" (М., 1966), защищенная в 1965 г. в качестве докторской диссертации. В 1971 г. в переработанном виде она была издана на венгерском языке. О том, что эта работа и по сей день не утратила своей научной ценности, свидетельствует факт переиздания больших фрагментов из нее уже в 2000-е годы издательством "Европа".

В 1963 г. в Институте истории под редакцией А.И. Пушкаша выходят "Очерки новой и новейшей истории Венгрии", первая в советской историографии синтетическая работа по венгерской истории XIX–XX вв., а в 1967 г. сборник "Прошлое и настояще. Из истории европейских стран народной демократии". Еще в недрах Института истории в середине 1960-х годов была начата работа над трехтомной "Историей Венгрии". Затем она была продолжена в Институте славяноведения и балканстики, куда в результате реорганизации Отделения истории АН СССР с большой группой коллег перешел и А.И. Пушкаш. Будучи членом редколлегии второго тома и ответственным редактором третьего тома (М., 1972), А.И. Пушкаш проделал и большую авторскую работу. Одновременно в коллективных трудах и научных журналах выходили его многочисленные статьи, посвященные проблемам и внутренней политики Венгрии. С 1960 г. А.И. Пушкаш входил в круг постоянных авторов журнала "Новая и новейшая история".

Статьи рубежа 1950–1960-х годов о революционном подъеме в Венгрии в 1917–1919 гг. положили начало многочисленным работам разных лет о демократической революции 1918 г., Венгерской Советской Республике 1919 г. Очередная монография А.И. Пушкаша "Внешняя политика Венгрии, ноябрь 1918 – апрель 1927 г." (М., 1981) охватывала период, начиная с распада осенью 1918 г. дуалистической Австро-Венгерской монархии и провозглашения Венгрии

республикой до заключения венгерско-итальянского договора 1927 г., ознаменовавшего собой выход хортистского режима из дипломатической изоляции.

В 1970-е годы А.И. Пушкаш стал одним из основателей советско-венгерской (ныне российско-венгерской) двусторонней комиссии историков. Плодом сотрудничества ученых двух стран явились сборники с его участием "Венгерские интернационалисты в Сибири и на Дальнем Востоке. 1917–1922 гг." (М., 1980; венгерское издание – 1978); "Великий Октябрь и Венгерская Советская Республика" (М., 1983). К этому же циклу работ А.И. Пушкаша относятся его разделы в трудах "Первый конгресс Коминтерна" (М., 1986), "Интернациональное сотрудничество КПСС и ВСРП. История и современность" (М., 1987) и др.

Проблемы коммунистического и социал-демократического движения в хортистской Венгрии, антифашистское сопротивление в условиях гитлеровской оккупации Венгрии и правления нилашистов, политические и социальные реформы второй половины 1940-х годов рассматривались А.И. Пушкашем (помимо журнальных статей) в коллективных трудах, которые, конечно же, несли на себе отпечаток времени своего создания и все же в известной мере позволили честным историкам в непростой обстановке, не идя вразрез официальным догмам, в то же время вводить в научный оборот новые факты, способные подвести мыслящего читателя к выводам, в частности, о недостаточной укорененности коммунистических, леворадикальных идей в среднеевропейских обществах, которая способствовала быстрому откату революционной волны в 1920-е годы, предопределяла внутреннюю неустойчивость восточноевропейских коммунистических режимов 1950–1980-х годов.

На рубеже 1980–1990-х годов, когда у историков впервые появилась возможность несколько отойти от устоявшихся догм в изучении революционных событий 1917 – 1919 гг., А.И. Пушкаш вновь обратился к проблемам распада Австро-Венгрии и обстоятельствам создания независимого венгерского государства (см. его статьи в сборниках "К 70-летию образования самостоятельных государств в Центральной и Юго-Восточной Европе" (М., 1989); "Межрасовые и межнациональные отношения в Европе и Америке. XIX–XX вв." (М., 1996)).

В 1991 г. вышла "Краткая история Венгрии с древнейших времен до наших дней" (М., 1991), написанная А.И. Пушкашем в соавтор-

стве с В.П. Шушариным и Т.М. Исламовым. А.И. Пушкаш был также в числе авторов труда "Венгрия 1956 года. Очерки истории кризиса" (М., 1993), первого в постсоветское время по данной тематике. Его перу принадлежат также разделы во "Всемирной истории" (т. 10, 12, 13), обобщающих трудах по истории Второй мировой войны, а также международного рабочего движения, в учебных пособиях по новейшей истории, статьи в Большой советской, исторической, военной энциклопедиях.

В 1990-е годы Андрей Иванович сосредоточился на осуществлении своего давнего замысла – проследить эволюцию внешней политики хортистского режима за весь межвоенный период. Логическим продолжением монографии 1981 г. стали его книги "Внешняя политика Венгрии, апрель 1927 – февраль 1934" (М., 1995); "Внешняя политика Венгрии, февраль 1934 – январь 1937" (М., 1996). Завершила своеобразную тетralогию книга, опубликованная в 2003 г. – в ней рассматривается период с января 1937 по начало сентября 1939 г.

В последнее десятилетие жизни А.И. Пушкаш много занимался историей своего родного края, на протяжении XX в. входившего в состав пяти государств – монархии Габсбургов, Чехословакии, Венгрии, СССР, Украины (кстати, первая его работа по этой тематике была опубликована в Ужгороде еще в 1949 г.). Итогом его исследований стала объемистая монография "Цивилизация или варварство: Закарпатье. 1918–1945" (М., 2006).

Своими работами, основанными на скрупулезном изучении источников, вводящими в научный оборот немало новой документации, А.И. Пушкаш снискал уважение венгерских коллег. "В знак признания достигнутых результатов в изучении новейшей истории" А.И. Пушкаш в 1975 г. был удостоен одной из высших венгерских правительственные наград.

С начала 1960-х годов А.И. Пушкаш сочетал научную деятельность с педагогической – преподавал новейшую историю, а также политологию в МГИМО, пединституте имени В.И. Ленина (ныне Московский педагогический государственный университет), руководил аспирантами.

До последних недель своей жизни Андрей Иванович был бодр духом, продолжая трудиться над воплощением своих новых замыслов.

Светлая память об Андрее Ивановиче Пушкаше – профессионале высокого уровня, доброжелательном человеке навсегда останется в сердцах людей, знавших его.